

學生的教育期望與社經地位的關係

Table with columns for SES (Low, Middle, High) and Years (2009, 2012) for various education levels.

\*資料來源：中大PISA中心
\*家庭社經地位 (SES) 是根據父母教育程度、職業及收入 (或家庭物質資源) 為依據建構。

為期三年追蹤研究

中大將對2012年參加PISA的學生進行為期三年的「香港青少年之追蹤研究」(Longitudinal Study of Adolescents in Hong Kong, HKLSA)。

國際性評估計劃

PISA是經濟合作與發展組織統籌的國際性評估計劃，旨在了解15歲學生基礎能力和影響他們學習的因素。

何瑞珠教授表示，相關跟蹤評估研究其他國家跟蹤期多在十年以上，但是次研究出於經費限制暫定三年的跟蹤期。

她呼籲政府支援相關研究：「此類的數據庫建設應該是政府的工作，內地每所大學均有相關數據庫跟蹤。這將利於政府長遠的政策規劃。」

草根學生不敢奢望升大學 調查指貧富差距不利社會流動

香港中文大學的調查顯示，本港家庭社會經濟地位 (以下簡稱「社經地位」) 最上階層的15歲學生，逾八成期望升讀大學，但社經地位最低的草根階層學生僅35%有此期望。

本報記者 彩雲

中大香港教育研究所「學生能力國際評估計劃 (PISA) 香港中心」於2009年及2012年從超過150間中學分別抽取約4500名年齡介乎15歲的學生。

珠解釋：「高學習能力是按照經濟合作與發展組織界定基礎能力達4級或以上學生為據。」

2009年的調查還顯示，在本港學習能力高的學生中，最上階層學生接近九成 (86%) 期望升讀大學，但草根階層只有不到五成 (45%)。

從事專業期望率低

在職業規劃方面，2009年逾四成學生期望從事包括醫生、律師、工程師、會計師、教師等收入及社會地位較高的專業。



▲中大將對2012年參加PISA計劃的學生進行為期三年的跟蹤調查。中大HK-PISA中心成員 (左起) 中大教育行政與政策學系客座副教授Glenn SHIVE、何瑞珠教授、科大社會科學部黃善國教授、中大鍾宇平教授 本報記者彩雲攝

最高10%) 學生約六成 (60%和66%) 希望從事專業工作，來自草根階層 (社經地位最低10%) 只有約三成和四成有此期望。

補充，貧富差距影響遠不止於此。根據是次調查，學生獲取升學及就業諮詢八成五來自朋輩、近八成來自家人。

通識科將展開中長期檢討

【本報訊】記者劉家莉報導：新高中學制實施已4年，必修科之一的通識科備受關注。教育局局長吳克儉昨表示，局方早前已公布新高中學制檢討結果。

吳克儉以書面回答立法會議員，表示在2012年中，教育局、課程發展議會與考評局共同檢討新學制，包括通識科的推行情況。

吳克儉指出，就通識科而言，2012年考試分析顯示，部分考生未能於試卷一的指定時間內完成所有試題。

教局下月辦升學資訊展

【本報訊】為鼓勵應屆中學畢業生盡早擬定升學計劃，教育局將於5月4日及5日在九龍灣國際展貿中心舉辦「多元出路資訊Show 2013」。

茶餐廳徵文比賽揭曉

【本報訊】由教聯會、銀龍飲食集團和大公報合辦的「龍情、濃情50年」茶餐廳故事專題創作比賽揭曉。

茶餐廳脫胎自清末民初的冰室，二次大戰後演變出香港特色兼馳譽世界。



▶評委展示濃情50年茶餐廳故事小學組繪畫優勝作品

小學初級組，冠軍吳瑋呈 (宣導會葉紹蔭紀念小學)，亞軍黃永濬 (元朗公立中學校友會小學)。

中學初級組，冠軍梁達沂 (協恩中學)，亞軍李熾婷 (協恩中學)。

主辦單位定於五月下旬舉行頒獎禮，據稱銀龍集團還會與萬里機構出版《港人飯堂·茶餐廳》。

請管住你的嘴

文學之星 東華三院李嘉誠中學 中四 吳思祺 指導老師 黃家琪

「口」這字，可開可合，可進可出，可口若懸河，也可鉗口結舌。晉朝·傅玄在《口銘》有言：「病從口入，禍從口出。」

這嘴巴說完了，趁了一時之快，感嘆自己能說會道，殊不知面前的人已經因你一句又一句的油鹽醬醋，臉色一青一黃地變起來了。

中學時代，是最易被影響的一個階段，為融入朋友的圈子，自然會輕易地改變自己的行為習慣。

慢地，便成了江山易改，本性難移，要改，就要憑藉平時的用心留意，貴在堅持。要是抓一味良方來治治，其中幾味良藥決不可缺。

SBC 駿業 您的營商最佳夥伴 Your business Partner for success. 17間分行網絡遍佈中外 始創於1995年，用心服務，誠信專業。 公司註冊、企業管理、會計、稅務。